宁波科学家教网 www.nbkexue.com

2008年浙江省科学学业考试（衢州卷）
本卷可能用到的相对原于质量：H：l  C：12  O：16  C1：35．5  K：39

一 、选择题(本题有20小题，每小题4分，共80分。请选出各题中了个符合题意的选项．不选、多选、错选．均不给分)
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1．当太阳照射的方向和地球的位置如图所示时．你的家乡所处的季节是（     ）
A．春季    U．夏季    C秋季    D．冬季

2．奥运会的奖牌分金牌、银牌和铜牌。下列有关金、银、铜三种金属的说法错误的是（      ）
A．都能导电    B．都能传热    
C．密度各不相同    D．都能与稀盐酸反应

3．“基因型身份证”主要是利用先进的DNA指纹技术，选取人体细胞中若干个固定的遗传基因作为人的身份信息，
从而用以鉴定不同人的身份。这样的身份信息主要来自于人体细胞结构中的（       ）
A.久细胞膜    B．细胞质    C．细胞膜和细胞质  D．细胞核
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4．如图是用模型宋表示物质间发生的化学反应．图中[image: image28.png]


分别表示两种不同元素的原子。则该模型所表示的反应类型属于（     ）
A．化合反应    D．分解反应

C．置换反应    D．复分解反应

5．某些物质在温度降低到某一值时电阻会变成零，成为超导体。如果科学家研制出常温下的超导体，则常温超导体可用来制作（      ）
A．白炽灯的灯丝    D．电炉丝    C输电导线    D．保险丝

6．《说苑·正谏》中有这样一段记载：“园中有树，其上有蝉；蝉高居悲呜饮露．不知螳螂在其后也；螳螂委身曲附，欲取蝉而不知黄雀在其傍也。”这段话所反映的食物链是（    ）
A．蝉→螳螂→黄雀    u．树→蝉→螳螂→黄雀

C．黄雀→螳螂→树    D．黄雀→螳螂→蝉→树

7．日常生活中，摩擦有利也有弊。以下属于有害摩擦并需要减小的（     ）
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A．叉提蛋糕时，叉与蛋糕间的摩擦
B．手拿起杯子时，手与杯子间的摩擦

C．人爬杆时，人与杆的摩擦

D．轴转动时，钢珠与轴承之间的摩擦
8．为了做到“大灾之后无大疫”，防疫人员对灾区的蚊子、苍蝇进行大规模的灭杀。从预防传染病角度来说，这项措施主要是为了（      ）
A．控制传染源    u．切断传播途径    C保护易感人群    D．消灭病原体

9．钛（Ti）被广泛用于航空、航天、医学等方面。地壳中一种含钛矿石——金红石(主要成分是TiO2)是目前大规模生产钛的重要原料，TiO2中钛元素的化合价为（    ）
A．+1    D．+2    C．+3    D．+4

10．如图表示了通过某导体的电流与其两端电压的关系。由图中信息可知
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A．导体的电阻为6欧

B．导体的电阻为1.5欧

C．导体的电阻随导体两端电压的增大而增大

D．导体两端电压为0时，导体的电阻也为0
11．在公交车上坐着一位中学生，他的手上拿着一杯饮料，当公交车急转弯时，杯内饮料晃了出来．中学生对司机很有意见，于是说：“师傅，你怎么开车的，我杯里饮料都晃出来了。”司机说：“我的车在转弯呢。”中学生说：“那你转弯为什么转得那么大?转小点，杯里饮料就不会晃出来了。”在这段对话中．这位中学生对下面哪个概念缺乏理解？（     ）
A.惯性　　　B.压强　　　　C.浮力　　　　D.压力
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12.如图所示，某同学将自己戴的近视眼镜放在蜡烛与凸透镜之间，在光屏上得到一个清晰的像。在下列表示视力矫正的光路图中，与上述实验情形一致的是　　）
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13.前段时间，我国猪肉价格上涨幅度较大，有关猪肉的一些问题也引起人们的格外关注。有资料显示，肉类新鲜程度的变化会引起pH发生相应变化，变化关系如下表：（    ）
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A.肉越新鲜，酸性越弱          B.肉越新鲜，碱性越弱 
C.肉变质过程中，酸性减弱      D.肉变质过程中，碱性减弱

14.如图表示A、B两种固体物质的溶解度曲线，在t2时，当示A、B两种物质的溶液接近饱和时，下列哪种方法使两溶液都能达到饱和？（     ）
A.降低温度  B.加入溶剂  C.加入溶质  D.倒出部分溶液

15.即将发射的“神舟七号”中的宇航员将穿着宇航服走出飞船船舱，进行“太空行走”。根据太空环境，在下列功能中，①控制温度、湿度；②供给氧气；③控制气压、抗射线辐射；④收集雨水；⑤无线通讯；⑥与外界气体交换，宇航服应具备是
A.③④⑤⑥   B.①②⑤⑥   C.①②③⑤   D.②③④⑤

16.有一种新型“即热饭盒”，其饭盒底部分为两层，一层盛有水，另一层盛放镁和铁的混合物。使用时打开隔离层，即发生反应：[image: image4.png]A
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。根据上述信息可以推断物质X属于（     ）
A.单质   B.化合物   C.有机物  D.混合物  
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17.给一定质量的水加热，其温度随时间变化的关系如图所示。若其它条件不变，仅将水的质量增加，则水的温度随时间变化的图线应该是（    ）
18．某研究人员正在对某种植物体中物质的运输进行研究，研究过程如下：①他解剖其茎，制作茎切片，发现茎运输物质的通道结构有两种，如图中的A、B所示；②他认为结构A可能为植物运送水分和无机盐，结构B可能为植物输送有机物；③他想将结构A封闭，植物会萎蔫而死亡；④他想切断此植物的结构B，一段时间后，在切口的上方会出现瘤状物。[image: image17.png]T
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则下面的判断正确的是
A.②为“推论”，③④为“实验”

B.②③为“推论”，④为“实验”
C.②为“假说”，③④为“推论”
D.②③为“假说”，④为“实验”
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19.巴斯德曾进行了如下实验：把新鲜、清澈的肉汤等量放入甲、乙两个相同的玻璃瓶中，并将甲瓶的瓶口烧软拉成鹅颈状，然后将两瓶肉汤都煮沸，敞开瓶口放在温暖环境下，一段时间后甲瓶肉汤几乎没有变化，乙瓶肉汤变质发臭。此实验中，巴斯德将甲瓶口拉成鹅颈状的目的是（      ）
A.防止空气进入  B.防止微生物进入  
C.保持温度不变  D.防止肉汤蒸发

20．图甲是卢瑟福用α粒子轰击原子而产生散射的实验，在分析实验结果的基础上，他提出了图乙所示的原子核式结构，卢瑟福的这一研究过程是一个（    ）[image: image19.png]



A.建立模型的过程  B.得出结论的过程  
C.提出问题的过程  D.验证证据的过程
二、简答题(本题有9小题20空格．每空格3分，共60分)

21.2008年5月8日，我国成功实现奥运圣火在珠穆朗玛峰的传递。登山的火炬手必须携带氧气瓶。这里氧气的作用是供火炬手  ▲  。火炬中的燃料燃烧需要氧气，这是利用氧气     的性质。火炬燃烧时把燃料的  ▲  能转化为内能和光能。

22．俗话说“小小秤砣压千斤”，这可以根据杠杆平衡条件来解释．只要秤砣对秤杆作用的力臂比所挂物对秤杆作用的力臂  ▲   (选填“大得多”或“小得多”)，那么“小小秤砣压千斤”是完全可以实现的。

23．某学校校园中，有柑桔、玉米、水绵、葫芦藓、蕨和雪松等植物。
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(1)科学兴趣小组的同学根据这些植物的特点，按右表的标准进行分类。其中②是上述六种植物中的  ▲  。

(2)一株玉米的结构层次从低到高为：细胞→组织→  ▲  →植株。

[image: image21.png]$omm &



24．“化学工业”是衢州的支柱产业之一。随着经济的发展，化工企业的污染治理得到了重视。某工厂甲、乙两车间排放的污水中，各含有Ag+、Na+、Cl-、NO3-4种离子中的2种，并且两车间污水所含离子不相同。若两车间各自单独处理污水，则会增加除污成本；若将两车间的污水按一定比例混合，除去沉淀后污染程度会大大降低，也提高了效益。试根据上述信息回答下列问题：

(1)写出甲车间原污水中可能含有的溶质的化学式  ▲  。

(2)写出产生沉淀的化学方程式  ▲  。

25．如图是有关汶川地震的图示．请结合所学知识回答问题。

(1)此次地震的震中汶川位于北京的  ▲  方向。

(2)有关专家通过监测分析后认为．汶川大地震是印度洋板块向  ▲  板块俯冲，造成龙门山构造带中央断裂，产生剧烈震动导致的。

(3)目前地震很难精确预测，一旦发生强烈地震则会给人类带来巨大的灾难。所以，地震发生时的自救行为非常重要。请说出一种合适的自救行为：  ▲  。

26．目前，我市25个“百万农产生活污水净化沼气工程项目村”已全部建成．搭起了“沼气助推节能减排”的大平台。沼气池中有能使稻草及粪便等发酵产生招气的生物，这些生物属于生态系统组成成分中的  ▲  。你认为在农村中大力发展沼气工程项目的好处是

  ▲  。

27．杭州湾跨海大桥在建造过程中多项成果具有世界一流水平，其中一项是自行设计制造了2400吨液压箱梁纵移台车。若该台车将2000吨整体预制好的箱梁竖直上移10米，在此过程中该台车对箱梁做的功为  ▲  焦(g取10牛／千克)。

28．我国科学家闵恩泽院士获得了2007年度“国家最高科学技术奖”，以表彰他在“绿色化学”等多个方面的开拓性贡献。试回答：

(1)“绿色化学”的核心理念是从源头上减少对环境的污染。下列措施：①少用或不用有害物质；②少排放或不排放有害物质；③不使用任何化学物质。其中符合“绿色化学”理念的是  ▲  (选填编号)。

(2)闵恩泽院士在“利用油料作物发展生物柴油”方面开展了积极的研究，这一产业的发展可以减少人类对  ▲  燃料的依赖，从而更好地保护环境。
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29．“大胆猜想与小心求证”是科学研究的基本要求。如图是课堂上老师的演示实验。在静止指向南北方向的小磁针上方平行地放一根直导线。闭合开关，原来静止的小磁针转动了。某同学看了实验后想到：小磁针转动肯定是因为受到力的作用。这个力是谁施加给它的呢?他认为有这几种可能：可能是风吹；可能是小磁针旁磁铁的吸引；可能是铁质物体接近小磁针；还可能是直导线中有电流通过时产生了磁场。

(1)该同学得出“小磁针转动肯定是因为受到力的作用”的结论，其依据是  ▲  。

(2)铁质物体接近小磁针，小磁针会转动，这是因为  ▲  。

(3)为了验证是“直导线中通过的电流产生的磁场使小磁针转动”这一事实，最简单的实验操作是  ▲  。

(4)老师在其它实验条件不变的情况下，把小磁针从直导线下方移到了直导线上方，闭合开关后，小磁针将  ▲  。

三、实验探究题(本题有5小题15空格．每空格2分，共30分)

30．水蚤的身体呈半透明，制作装片后在低倍显微镜下可以观察到其心脏的搏动情况。某班甲、乙、丙、丁四组学生，分别用滴管从10℃、20℃、30℃的三种含有水蚤的培养液中吸取培养液，滴在载玻片上，制成不同装片进行观察，得到数据如下表。试回答：[image: image5.png]10°C
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(1)本实验研究的问题是  ▲  。

(2)表中有错误数据的组别是  ▲  。

(3)实验数据有误是因为实验操作的时间太长引起的，为什么实验操作的时间太长会引起数据错误?  ▲  。

31．为了确定某可燃性气体的成分是H2、CO、还是它们的混合物，某科学兴趣小组的同学[image: image23.png]mJi s )il B %k 8.0 4p i m
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设计了如图所示的装置，并进行实验。将该可燃性气体在氧气中燃烧，把燃烧后生成的气体依次通过装置A、B，发现A质量增加，B中出现浑浊。试回答下列问题：

(1)该可燃性气体是  ▲  。

(2)该可燃性气体在氧气中燃烧的化学方程式为  ▲  。

32．用菊花冲泡菊花茶时，某同学发现菊花的花瓣会变成浅绿色。通过查阅资料得知，这是由于花色素发生变化的缘故，并不影响菊花茶的品质。后来该同学又发现用不同的水冲泡菊花时，变色的情况又不同。为研究这一问题，他开展了探究活动。
	冲泡菊花的水
	煮沸的井水（弱碱性）
	煮沸的纯净水中滴有白醋
	煮沸的纯净水

	变色情况
	变浅绿色
	变浅绿色
	几乎不变色


(1)他按一定的步骤进行了探究实验，其结果如下表：

试分析，实验前该同学建立的假设是  ▲  。

(2)该同学猜测花瓣变绿快慢还与水温有关，他在进一步实验时设计了下表，请在表中“  ▲ ”处填上合适的项目。

	水温（℃）
	70℃
	80℃
	90℃
	100℃

	  ▲  
	
	
	
	


33．为研究甲、乙两种不同植物是否会争夺土壤中的养分，某人设计了四个不同实验装置，如图所示，各装置中地下部分都处于相同环境的盆中，地上部分所处的都是透明的封闭容器。
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(1)为了达到本实验的目的．应比较装置  ▲  (填装置编号)之间的植物生长差异。

[image: image24.png]¥29Mm



(2)以装置①、装置④来进行对照实验。这样的实验设计是  ▲   (选填“合理”或“不合理”)的。请说明具体的理由：  ▲   。

34．某科学兴趣小组的同学利用羽毛球和小金属球来研究“空气阻力和速度的关系”。取三个相同的羽毛球，每个羽毛球的质量为m，并编号为甲、乙、丙，其中在乙羽毛球内固定3倍于羽毛球质量的小金属球，在丙羽毛球内固定8倍于羽毛球质量的小金属球。然后让它们从不同高度分别自由落下．并以竖直砖墙为背景，当进入竖直砖墙的区域时，用数码相机自动连续拍摄的方法记录羽毛球的运动过程．如图是其中的一段。请根据图示回答下列问题：(1)该小组在拍摄羽毛球的运动过程中，选择以竖直砖墙为背景的作用是  ▲  。
(2)对于图中的这段运动过程．甲、乙、丙羽毛球所做的运动都是  ▲  运动。
(3)对于图中的这段运动过程．乙羽毛球下落时受到空气阻力大小为  ▲  ；假设甲羽毛球下落的速度为v，则丙羽毛球下落的速度为  ▲  ；由此可以得出的实验结论是  ▲  。

四、分析计算题(本题有4小题，第35题6分．第36题6分．第37题8分，第38题10分。共30分)

35．阅读图表，回答下面问题：

甲图是1995～2005年我国火力发电量占全国发电总量比例变化图。乙图是我国煤炭产区和大型火力发电厂的分布图。
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(1)2001年以后，我国火力发电占发电总量的比例呈  ▲  的趋势。
(2)乙图反映出我国煤炭资源分布的特点是  ▲  。

(3)南方的火力发电不但消耗了大量非再生资源、污染了环境，而且煤炭的运输还受到气候等外界条件的影响。在“节能减排”的前提下，请提出一条缓解南方用电紧张状况的合理建议：           ▲         。

36．汶川大地震后，全国人民众志成城，抗震救灾。衢州人民也积极行动起来进行献爱心活动．在流动采血车前人流涌动，纷纷无偿献血。请根据相关知识回答下列问题；

(1)某同学的妈妈也想参加无偿献血活动，但思想上有一些顾虑。该同学就向她妈妈解释说，人体内的  ▲  具有造血功能，适量的献血并不会损害献血者的身体健康，从而消除了妈妈的顾虑。
	操作
	加入抗A凝集素的血清试剂
	加入抗B凝集素的血清试剂

	现象
	不凝集
	凝集


(2)医生要对自愿献血的人进行体检，并验血型。那么，献血前先进行体检的主要目的是为了防止  ▲  。
(3)某兴趣小组的同学抽取组内甲同学的样血，进行血型鉴定．实验现象如下表：
	称取草木灰样品的质量（克）
	稀盐酸中HCl的质量分数
	收集的CO2质量（克）

	50
	10％
	2


根据表中实验记录．则甲同学的血型是  ▲  型。
37．柑桔是我市主要的农产品之一，但一些地方由于化肥施用不合理，对柑桔品质、土壤结构等造成不良影响，因此要提倡科学施肥，多用农家肥料，如草木灰(其有效成分是K2CO3)等。某兴趣小组为了测定草木灰中K2CO3的含量，利用K2CO3与足量的稀盐酸反应进行实验，反应式为：

K2CO3+2HCL===2KCI+H2O+C02↑有关数据如下表：

假设草木灰中除K2CO3外，其它物质均不含K元素，也不与稀盐酸反应；CO2的损失不计。试计算：

(1)反应时实际消耗稀盐酸的质量是多少克?

(2)该草木灰中含K2CO3的质量分数是多少?

(3)施用草木灰．主要是使土壤中增加钾元素。若向某果园施用上述草木灰50千克，则相当于向其中增加多少千克的钾元素?

38．下表是某辆四轮轿车的部分数据：
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(1)该轿车空车停放在水平路面上时，某同学测得该轿车轮胎与地面接触的长度约为50毫米(沿车长的方向)。则此时该轿车对水平路面的压强约为多大(g取l0牛／千克)?

(2)该轿车的头部装有两盏氙气大灯，若用该轿车上充足电的电瓶给氙气大灯供电．最多能供氙气大灯正常工作多长时间?

(3)该轿车在高速公路上以108千米/时的速度匀速前进，发动机的输出功率为120千瓦，则轿车受到的阻力是多大?
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(4)有些轿车的尾部安装了导流板，如图所示。它的作用主要是在轿车高速行驶时，增加对地面的压力，提高车轮的抓地性能。则导流板横截面的形状是  ▲  。
(5)汽车排放的尾气中含有CO、NO、NO2等，这些气体会造成大气污染。为了降低危害，在汽车上安装了一种称为“催化式排气净化器”的装置，使大约90％的CO、NO、NO2可转化为CO2、N2，这是由于这些气体在装置中发生了  ▲  变化。
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